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        ЛОГИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ,   АЛГОРИТМ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ НА ПЕРЕЛИВАНИЕ, ТИПЫ ЗАДАЧ НА ПЕРЕЛИВАНИЕ, ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННЫЕ  ЗАДАЧИ И ЗАДАЧИ СО СКАЗОЧНЫМ СЮЖЕТОМ, РАЗВИТИЕ ЛОГИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЕ
         Объектом исследования являются задачи, в которых требуется разделить жидкость на определенные пропорции.

        Предмет исследования – методы решения таких задач.

         Цель работы – является нахождение наиболее рационального метода решения задач на переливание жидкости. 
        Новизна данной работы заключается в том, что работа содержит систематизацию знаний по методам решения задач, алгоритм и рекомендации по использованию их в различных ситуациях.

В процессе работы подготовили подборку наиболее интересных задач,  и выпустить брошюру, которую можно использовать при проведении различных внеклассных мероприятий и подготовке  к конкурсам и олимпиадам, а также для самосовершенствования.
      В результате исследования все задачи на переливание можно представить двумя типами:

1. «Водолей» - задачи, в которых необходимо получить некоторое количество жидкости с помощью нескольких пустых емкостей из бесконечного источника, из которого можно наливать жидкость, и в который ее можно выливать.

2. «Переливашка» - задачи, в которых  необходимо разделить жидкость в большей емкости с помощью нескольких меньших по объему емкостей, жидкость можно только переливать из одной емкости в другую.
        В данной работе я рассмотрел виды задач на переливание, алгоритмы их решения, привели решение некоторых из них.  Я решал задачи самостоятельно. Процесс решения задач на переливание был очень увлекательным, крайне полезным способом  времяпрепровождения  и хорошим способом  развития наших  умственных способностей. 

        Рассматриваемые задачи традиционно встречаются на олимпиадах по математике различного уровня, и, несомненно, данная работа будет отличным подспорьем, для желающих научится решать данные задачи.

       Цель данной работы достигнута. Гипотеза нашла свое подтверждение.

   В ходе работы мы сделали для себя вывод, что способы решения  задач на переливание жидкости  можно использовать для решения практико-ориентированных задач и задач со сказочным  сюжетом.

Работа дополнена приложениями, в которых имеются задачи, решаемые рассмотренными методами.
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            ВВЕДЕНИЕ                    

                                                                    «…Логика – это инструмент, помогающий найти

                                                                         в массе информации то ценное, что нужно

                                                                        человеку»

                                                                                                                                       (П.Анохин)

   
Вся наша жизнь - это непрерывное решение больших и маленьких логических проблем. Человеку в течение жизни часто приходится находить выход из затруднительного положения с помощью логических рассуждений. Этот навык можно получить уже в школьные годы. 

Без умения правильно, логически рассуждать, поступать разумно, жить трудно.  Один из самых мощных инструментов развития мышления и интеллекта – логические задачи, которые встречаются не только в олимпиадах школьного, районного, областного уровня, но и  в заданиях ЦТ.        

Логические задачи  развивают умение анализировать и обобщать данные, искать возможные пути решения, формировать стратегию, проверять данные на достоверность. Кроме всего прочего, решать логические задачи очень увлекательно. Логические задачи от обычных отличаются тем, что не требуют вычислений, а решаются с помощью рассуждений. Можно сказать, что логическая задача – это особая информация, которую не только нужно обработать в соответствии с заданным условием, но и хочется это сделать. 

 Логические  задачи составляют обширный класс нестандартных задач. Сюда относятся, прежде всего, текстовые задачи, в которых требуется распознать объекты или расположить их в определенном порядке по имеющимся свойствам. К классу логических задач относятся также задачи на переливания. Задачи на переливание – это задачи, в которых с помощью сосудов известных емкостей требуется отмерить некоторое количество жидкости.  Поэтому тему для своей работы мы выбрали «Задачи на переливание, как один из видов нестандартных логических задач».
 Гипотеза: Мы считаем, что словесный способ решения задач, несколько не удобен,  и для более быстрого и понятного решения надо искать другие способы и методы.

   Целью данной работы является нахождение наиболее рационального метода решения задач на переливание жидкости. 

    Задачи:

1)  Изучить литературу по данной теме.

2)  Познакомиться с методами решения задач на переливание.

3)  Рассмотреть различные методы и  решения задач на переливание. 

4)  Научиться решать задачи на переливание, применяя найденные способы решения.        

5)  На примерах конкретных задач,  выяснить: какие методы более эффективные?

6)  Развивать свое логическое мышление. 

7)  Подготовить подборку наиболее интересных задач,  и выпустить брошюру, которую можно использовать при проведении различных внеклассных мероприятий и подготовке  к конкурсам и олимпиадам, а также для самосовершенствования.
         
 Новизна данной работы заключается в том, что работа содержит систематизацию знаний по методам решения задач, алгоритм и рекомендации по использованию их в различных ситуациях.
Объект исследования – задачи, в которых требуется разделить жидкость на определенные пропорции. 
Предмет исследования – методы решения таких задач.

Для решения поставленных задач применялись следующие методы исследования: 

· Теоретические – изучение статей и литературы.

· Эмпирические – наблюдения, беседа с одноклассниками.

· Экспериментальные – проведение исследований. 
ГЛАВА 1.  ИСТОРИЯ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ЗАДАЧ НА ПЕРЕЛИВАНИЯ
Логические задачи существуют уже четыре тысячелетия и каждая задача — объект для размышлений. Логика – древняя наука. Ее название происходит от древнегреческого многозначного слова «логос» - мысль, речь, слово, понятие, разум. Древние философы пытались найти ответ на вопрос, как и по каким законам, мыслит человек, какими путями мышления можно прийти к истине в рассуждениях о событиях и явлениях окружающего мир по дошедшим до нас рукописям Аристотеля считают, что именно он явился основоположником логики как науки. Логика Аристотеля – это так называемая классическая, формальная логика. (ПРИЛОЖЕНИЕ А) К логическим задачам относятся задачи : на переливание, на перевозки, на рассуждения, истинностные задачи,на нахождение связи и другие. 
Непросто определить, в каком старинном трактате впервые появились задачи на переливание жидкостей. Пожалуй, самая известная из них опубликована более семи веков назад. Познакомимся с ней:

«В одном средневековом сочинении, восходящим к середине 13-го столетия, предлагается такого рода задача:

Господин послал своего слугу в ближайший город купить 8 мер вина. Когда слуга, выполнив поручение, собирался домой, ему повстречался другой слуга, которого господин тоже послал за вином. «Сколько у тебя вина?» — спрашивает второй слуга. «8 мер», — отвечает тот. «Мне тоже нужно купить вина». «Ты уже ничего не получишь, так как в городе больше вина нет», — заявляет первый. Тогда второй слуга просит его поделиться с ним вином и показывает ему имеющиеся при нём два сосуда, один в 5, другой в 3 меры. Как произвести делёж при помощи этих трёх сосудов? (т. е. у каждого из слуг должно получиться ровно по 4 меры вина)».   

       Обозначив «трёхмерный» сосуд, как первый, «пятимерный» назвав вторым, а «восьмимерный» — третьим,  получили следующее:
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         1. Из третьего во второй отливаем - 5 мер. 
         2. Из второго в первый - 3 меры.

         3. Из первого в третий переливаем - 3 меры.

         4. Из второго в первый - 2 меры.

         5. Из третьего во второй - 5 мер.

         6. Из второго в первый - 1 меру.

         7. Из первого в третий - 3 меры.

 В результате во втором и третьем сосудах, получается, по 4 меры вина.

Одной из самых известных задач подобного рода является задача Симеона Дени Пуассона (1981 – 1840), знаменитого французского математика и физика. Именно с решением одной из сложных задач о переливаниях, связывают раскрытие математических способностей выдающегося французского математика С. Д. Пуассона. Говорят, что эта задача сыграла решающую роль в выборе профессии. Однажды, знакомый принес юному Пуассону несколько задач на переливание, разного уровня сложности. Пуассон решил их менее чем за час, и определил выбор своей будущей профессии – математик. (ПРИЛОЖЕНИЕ Б)
ГЛАВА 2.ТИПЫ  ЗАДАЧ НА ПЕРЕЛИВАНИЕ, АЛГОРИТМ ИХ РЕШЕНИЯ
Все задачи на переливание можно представить двумя типами:

3. «Водолей» - задачи, в которых необходимо получить некоторое количество жидкости с помощью нескольких пустых емкостей из бесконечного источника, из которого можно наливать жидкость, и в который ее можно выливать.

4. «Переливашка» - задачи, в которых  необходимо разделить жидкость в большей емкости с помощью нескольких меньших по объему емкостей, жидкость можно только переливать из одной емкости в другую.
Первый тип задач мне кажется полегче,  второй - сложнее. 

 Более систематический подход к решению задач «на переливание» заключается в использовании определённой последовательности действий. 

В задачах на переливание разрешены следующие операции:

· заполнение жидкостью одного сосуда до краев;

· переливание жидкости в другой сосуд или выливание жидкости;

При решении таких задач необходимо учитывать следующие замечания:

· разрешается наливать в сосуд ровно столько жидкости, сколько в нем помещается;

· разрешается переливать всю жидкость из одного сосуда в другой, если она в него вся помещается;

· разрешается отливать из одного сосуда в другой столько жидкости, сколько необходимо, чтобы второй сосуд стал полным.

Каждую задачу на переливание таким методом можно решать двумя способами:

  I. начать переливания с большего сосуда;

   II. начать переливания с меньшего сосуда.

Какой из способов более рационален (т.е. каким способом мы быстрее получим нужное количество жидкости) зависит от условий задачи. Изначально это определить нельзя.

- При решении задач первого типа («Водолей») можно использовать такой алгоритм. 
Алгоритм I.

1. Наполнить большую емкость жидкостью из бесконечного источника.
2. Перелить из большей емкости в меньшую емкость.

3. Вылить жидкость из меньшей емкости.

4. Повторить действия 1-3 до тех пор, пока не будет получено обозначенное в условии задачи количество жидкости.

При решении задач второго типа («Переливашка») можно использовать следующий алгоритм.  
Алгоритм II. 

1. Из большей емкости наполнить емкость промежуточного объема.

2.  Перелить жидкость из промежуточной емкости в самую маленькую емкость.

3.  Перелить жидкость из самой маленькой емкости в большую емкость.

4. Повторять действия 2-3 до тех пор, пока емкость промежуточного объема не станет пустой.

5. Если емкость промежуточного объема опустела, то  повторить действия 1-5 до тех пор, пока не будет получено обозначенное в условии задачи количество жидкости. 
          Суть табличного метода состоит в следующем: сначала выделяются операции, которые позволяют нам точно отмерять жидкость, затем устанавливается последовательность выполнения выделенных операций. При этом обычно заполняют отдельную таблицу, в которую заносят количество жидкости в каждом из имеющихся сосудов после каждого шага.


Если последовательность этих действий не прерывать, то на определенном шаге состояния сосудов начнут повторяться. Если же при решении задачи до повторения состояний сосудов мы не получили требуемое количество жидкости, то задача не имеет решений.

ГЛАВА 3.ЗАДАЧИ НА ДЕЛЕНИЕ НЕКОТОРОГО КОЛИЧЕСТВА ЖИДКОСТИ С ПОМОЩЬЮ ДВУХ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ПУСТЫХ СОСУДОВ ЗА НАИМЕНЬШЕЕ ЧИСЛО ПЕРЕЛИВАНИЙ
Решение необходимо представить в виде таблицы переливаний .
1. Две группы альпинистов готовятся к восхождению. Для приготовления еды они используют примусы, которые заправляют бензином. В альплагере имеется 10-литровая канистра бензина. Имеются еще пустые сосуды в 7 и 2 литров. Как разлить бензин в два сосуда по 5 литров в каждом? 
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	10л
	7л
	2л

	1-е перел.
	10
	0
	0

	2-е перел.
	3
	7
	0
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3-е перел.
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3
	5
	2

	4-е перел.
	5
	5
	0


2. Как разделить поровну между двумя семьями 12 литров хлебного кваса, находящегося в двенадцатилитровом сосуде, воспользовавшись для этого двумя пустыми сосудами: 8-литровым и 3-литровым? 
	12л
	8л
	3л
	

	12
	0
	0
	1-е перел.

	9
	0
	3
	2-е перел.

	9
	3
	0
	3-е перел.

	6
	3
	3
	4-е перее.

	6
	6
	0
	5-е перел.


3. У Карлсона есть ведро варенья, оно вмещает 7 литров. У него есть 2 пустых ведерка - 4-литровое и 3-литровое. Помогите Карлсону отлить 1 литр варенья к чаю в меньшее (3-литровое) ведерко, оставив 6 литров в большом (7-литровом) ведре. 
	7л
	4л
	3л
	

	7
	0
	0
	1-е перел

	3
	4
	0
	2-е перел.

	3
	1
	3
	3-е перел.

	6
	1
	0
	4-е перел.

	6
	0
	1
	5-е перел


4. Летом Винни Пух сделал запас меда на зиму и решил разделить его пополам, чтобы съесть половину до Нового Года, а другую половину - после Нового года . Весь мед находится в ведре, которое вмещает 6 литров, у него есть 2 пустые банки - 5-литровая и 1-литровая. Может ли он разделить мед так, как задумал? 
	6л
	5л
	1л
	

	6
	0
	0
	1-е перел.

	5
	0
	1
	2-е перел.

	5
	1
	0
	3-е перел.

	4
	1
	1
	4-е перел.

	4
	2
	0
	5-е перел.

	3
	2
	1
	6-е перел.

	3
	3
	0
	7-е перел.


5. На другой год Винни Пух запасся 10 литрами меда. Под руками у него два ведра - 7-литровое и 4-литровое. Как ему разделить мед пополам?  
	10л
	7л
	4л
	

	10
	0
	0
	1-е перел.

	6
	0
	4
	2-е перел.

	6
	4
	0
	3-е перел.

	2
	4
	4
	4-е перел.

	2
	7
	1
	5-е перел.

	9
	0
	1
	6-е перел.

	9
	1
	0
	7-е перел.

	5
	1
	4
	8-е перел.

	5
	5
	0
	


	10 унций
	6
	4

	10
	0
	0

	4
	6
	0

	4
	2
	4

	8
	0
	2

	2
	6
	2


6. (Пересыпашка) Разбойники раздобыли 10 унций (1 унция - примерно 30 см3) золотого песка. У них имеется две пустые коробки, емкостью 6 и 4 унции. Как им разделить песок пополам? Если на одно пересыпание требуется 1 минута, то сколько времени они будут делить свою добычу?   

Решение: Разделить пополам 10 унций, т.е. получить 5 и 5 унций с помощью коробок в 6 и 4 унций невозможно, т.к. невозможно получить нечетные числа путем вычитания и прибавления четных чисел к четному числу. 
7.Некто имеет полный бочонок сока емкостью 12 пинт (пинта - 0,57 литра) и хочет подарить половину своему другу. Но у него нет сосуда в 6 пинт, а есть два сосуда в 8 пинт и 5 пинт. Каким образом можно налить 6 пинт в сосуд емкостью 8 пинт?
	12
	8
	5
	

	12
	0
	0
	1-е перел.

	4
	8
	0
	2-е перел.

	4
	3
	5
	3-е перел.

	9
	3
	0
	4-е перел.

	9
	0
	3
	5-е перел.

	1
	8
	3
	6-е перел.

	1
	6
	5
	7-е перел.


ГЛАВА 4. ЗАДАЧИ НА ПОЛУЧЕНИЕ НЕКОТОРОГО КОЛИЧЕСТВА ЖИДКОСТИ ИЗ БОЛЬШОГО ИЛИ БЕСКОНЕЧНОГО ПО ОБЪЕМУ СОСУДА, ВОДОЕМА ИЛИ ИСТОЧНИКА С ПОМОЩЬЮ ДВУХ ПУСТЫХ СОСУДОВ 
(при переливании можно сливать жидкость в исходный сосуд или водоем) 

1. Для разведения картофельного пюре быстрого приготовления "Зеленый великан" требуется 1 л воды. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 литров, налить 1 литр воды из водопроводного крана? 
	кран
	5л
	9л

	1-е перел.
	0
	9

	2-е перел.
	5
	4

	3-е перел.
	0
	4

	4-е перел.
	4
	9

	5-е перел.
	5
	8

	6-е перел.
	0
	8

	7-е перел.
	5
	3

	8-е перел.
	0
	3

	9-е перел
	3
	0

	10-е  перел
	3
	9

	11-е перел
	5
	7

	12-е перел
	0
	7

	13-е перел
	5
	2

	14-е перел
	0
	2

	15-е перел
	2
	9

	16-е перел
	5
	6

	17-е перел 
	0
	6

	18-е  перел
	5
	1


2.Для марш-броска по пустыне путешественнику необходимо иметь 4 литра воды. Больше он взять не может. На базе, где имеется источник воды, выдают только 5-литровые фляги, а также имеются 3-литровые банки. Как с помощью одной фляги и одной банки набрать 4 литра во флягу? 

	
	5л фляга
	3 л

	1-е переел.
	5
	0

	2-е переел.
	2
	3

	3-е переел.
	2
	0

	4-е переел.
	0
	2

	5-е переел.
	5
	2

	6-е переел.
	4
	3


3.В походе приготовили ведро компота. Как, имея банки, вмещающие 500г и 900г воды, отливать компот порциями по 300 г? 
	
	900 г
	500г

	1-е переел.
	900
	0

	2-е переел.
	400
	500

	3-е переел.
	400
	0

	4-е переел.
	0
	400

	5-е переел.
	900
	400

	6-е переел.
	800
	500

	7-е переел.
	800
	0

	8-е переел.
	300
	500


4.Нефтяники пробурили скважину нефти. Необходимо доставить в лабораторию на экспертизу 6 литров нефти. В распоряжении имеется 9-литровый и 4-литровый сосуды. Как с помощью этих сосудов набрать 6 литров? 
	
	9л
	4л

	1-е переел.
	9
	0

	2-е переел.
	5
	4

	3-е переел.
	5
	0

	4-е переел.
	1
	4

	5-е переел.
	1
	0

	6-е переел.
	0
	1

	7-е переел.
	9
	1

	8-е переел.
	6
	4


5.Как решить предыдущую задачу, если на экспертизу необходимо доставить 5 литров нефти, а емкости сосудов составляют соответственно 7 литров и 3 литра? 

	
	7л
	3л

	1-е переел.
	7
	0

	2-е переел.
	4
	3

	3-е переел.
	4
	0

	4-е переел.
	1
	3

	5-е переел.
	1
	0

	6-е переел.
	0
	1

	7-е переел.
	7
	1

	8-е переел.
	5
	3


ГЛАВА 5. ПРИМЕРЫ ЗАДАЧ, В КОТОРЫХ ТРИ СОСУДА И ВОДУ ВЫЛИВАТЬ НЕЛЬЗЯ
       В задачах такого типа, воду берут не из водопроводного крана, она уже есть в каком-то сосуде, например, в самом большом. А маленькими ёмкостями мы будем переливать воду. Выливать воду нельзя. Если необходимо освободить сосуд, то лишнюю воду выливают в другой сосуд. Обычно больший сосуд – это хранилище, откуда берут воду и в него сливают лишнюю. Таблица может быть составлена на три сосуда, а можно обойтись и таблицей на два сосуда. 

   
1. Бидон ёмкостью 10 л наполнен молоком. Требуется перелить из этого бидона 5 л в семилитровый бидон, используя при этом ещё один бидон, вмещающий 3 л. Как это сделать? 
Первый способ решения этой задачи.
Запись решения отражает только два сосуда. В решении покажем только два бидона 7л и 3 л. Выливать молоко  будем обратно в 10-литровый бидон. 
1 действие. Из 10-литрового бидона нальем 3-литровый бидон.

	7л
	0
	3
	3
	6
	6
	7
	0
	2
	2
	5

	3л
	3
	0
	3
	0
	3
	2
	2
	0
	3
	0


Запись решения отражает все три сосуда. В решении  покажем как изменялось количество молока во всех трех бидонах. Т.е.  добавляем еще строку выше для 10-литрового бидона, чтобы следить за количеством молока в нем. Это не сложно: надо следить за тем, чтобы общее количество молока все время было 10 литров. 
1 действие. Из 10-литрового бидона нальем 3-литровый бидон.

	10л
	7
	7
	4
	4
	1
	1
	8
	8
	5
	5

	7л
	0
	3
	3
	6
	6
	7
	0
	2
	2
	5

	3л
	3
	0
	3
	0
	3
	2
	2
	0
	3
	0


 
Второй способ решения этой задачи.

Можно начать с заполнения 7-литрового бидона.  Решение получилось короче на два переливания. 

	10л
	   10 л
	3
	3
	6
	6
	9
	9
	2
	2

	7л
	7 л
	7
	4
	4
	1
	1
	0
	7
	5

	3л
	3 л
	0
	3
	0
	3
	0
	1
	1
	3


2. Двое должны разделить поровну 8 вёдер кваса, находящегося в большом бочонке. Но у них есть ещё только два пустых бочонка, в один из которых входит 5 вёдер, а в другой – 3 ведра. Спрашивается, как они могут разделить этот квас, пользуясь только этими тремя бочонками? 

Решение: 
Разделить квас пополам, т.е. надо получить 4 ведра. Начнем с заполнения 3-ведерного бочонка. Из 8-ведерного будем наполнять бочонки и сливать туда квас, когда нам надо будет освободить сосуд.
	8-вед
	5
	5
	2
	2
	7
	7
	4
	4

	5-вед
	0
	3
	3
	5
	0
	1
	1
	4

	3х-вед
	3
	0
	3
	1
	1
	0
	3
	0



Задача решена. В 5-ведерном бочонке получилось 4 ведра кваса. 

Еще 4 ведра в 8-ведерном бочонке. 

3. В первый сосуд входит 8 л и он наполнен водой. Имеются еще два пустых сосуда ёмкостью 5л и 3л. Как с помощью этих сосудов отмерить ровно 1 л? 
Решение: 

	8л
	8
	3
	3
	5
	5
	2
	2

	5л
	0
	5
	2
	0
	3
	3
	5

	3л
	0
	0
	3
	3
	0
	3
	1


Задача решена.В 3-литровом сосуде получился 1 л воды.


4. В первый сосуд входит 12 л и он наполнен водой. Имеются еще два пустых сосуда ёмкостью 5л и 8л. Как разделить воду на две равные части? 

Решение:
	12л
	12
	4
	4
	9
	9
	1
	1
	6

	8л
	0
	8
	3
	3
	0
	8
	6
	6

	5л
	0
	0
	5
	0
	3
	3
	5
	0


Задача решена. Воду разделили на две равные части.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В  век новых информационных технологий мы много времени тратим на бессмысленные игры на компьютере. А не лучше ли заняться решением разного типа логических задач, решения которых не требуют сложных математических вычислений? 
Основной  смысл  в  решении  логической  задачи  состоит  в  том,  чтобы  как следует  разобраться  в  условии,  распутать  все  связи  между  участвующими объектами.  В  первую  очередь,  логика  отвечает  за  упорядочивание  мыслей. Отсюда  можно  сказать,  что  логические  задачи  –  задачи,  в  первую  очередь,  на установление порядка. В  данной работе рассматривается  прием,  который  используется  при решении текстовых логических задач,  -  построение таблиц. Таблицы помогают делать  правильные  логические  выводы  в  ходе  решения  задачи  и  позволяют наглядно представить условие задачи или ее ответ. 

Но  этот  прием  не  обладает  универсальностью,  т.к.  предназначен  для

решения  только  одного  типа  задач.  Построение  таблицы  требует  анализа 

находящейся в ней информации, умения сравнивать и сопоставлять.
Ведь задачи на логику развивают в человеке догадливость, сообразительность и интеллект. А мышление  - высшая ступень познания человеком действительности. 
           В данной работе я рассмотрел виды задач на переливание, алгоритмы их решения, привел решение некоторых из них.  Я решал задачи самостоятельно. Процесс решения задач на переливание был очень увлекательным, крайне полезным способом  времяпрепровождения  и хорошим способом  развития наших  умственных способностей. 

Рассматриваемые задачи традиционно встречаются на олимпиадах по математике различного уровня, и, несомненно, данная работа будет отличным подспорьем, для желающих научится решать данные задачи.

Цель данной работы достигнута. Гипотеза нашла свое подтверждение.

В ходе работы мы сделали для себя вывод, что способы решения  задач на переливание жидкости  можно использовать для решения практико-ориентированных задач и задач со сказочным  сюжетом.

Работа дополнена приложениями В и Г, в которых имеются задачи, решаемые рассмотренными методами.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
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Древнегреческий философ и ученый Аристотель (384-322 гг. до н. э.)  
ПРИЛОЖЕНИЕ Б
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Симеон  Дени Пуассон   (1781 – 1840), знаменитый  французский математик и физик. Именно с решением одной из сложных задач о переливаниях, связывают раскрытие математических способностей выдающегося французского математика С. Д. Пуассона. Говорят, что эта задача сыграла решающую роль в выборе профессии. Однажды, знакомый принес юному Пуассону несколько задач на переливание, разного уровня сложности. Пуассон решил их менее чем за час, и определил выбор своей будущей профессии – математик
ПРИЛОЖЕНИЕ В
Практико-ориентированные задачи

1. Как с помощью двух бидонов емкостью 17 литров и 5 литров отлить из молочной цистерны 13 литров молока?

2. К продавцу, стоящему у бочки с квасом, подходят два веселых приятеля и просят налить им по литру кваса каждому. Продавец замечает, что у него есть лишь две емкости в 3 л и 5 л, и поэтому он не может выполнить их просьбу. Приятели продолжают настаивать и дают продавцу 100 рублей  с одним условием, что они получат свои порции одновременно. После некоторого размышления продавец сумел это сделать. Каким образом?

3. Взгляни на берег – там ты увидишь  две банки. В одну из них помещается ровно два литра воды, а в другую – три. Как налить в двухлитровую банку точно один литр? Укажи два способа.

4. Располагая двухлитровым и пятилитровыми банками, сделай так, чтобы в одном из них оказался ровно литр воды.

5. Возьми две стеклянные банки. В одну из них, наполненную до краёв, помещается один литр воды, а в другую – два. Как сделать так, чтобы в двухлитровой банке оказался точно один литр? Сделай это различными способами.

6. Задача – шутка. Перед тобой двухлитровый и трёхлитровый банки, а также девятилитровая тяжелая бочка. Как бы ты не старался с помощью банок налить в нее ровно один литр воды, у тебя ничего не получится. Как думаешь, почему? Дай хотя бы один верный ответ.

7. Поставили самовар, а потом 7 раз садились пить чай  и каждый раз выпивали  половину имеющейся в нем воды. Оказалось, что после этого остался всего стакан воды. Сколько воды  было в самоваре перед чаепитием?

8. Поставили самовар, а потом 7 раз садились пить чай  и каждый раз выпивали половину имеющейся в нем воды  и еще полстакана, после  чего воды не  осталось. Сколько воды было в самоваре перед чаепитием?

9. Имеются две одинаковые чашки, одна с чаем, а другая – пустая. Из первой переливают половину имеющегося в ней чая во вторую, затем  из второй переливают треть  имеющегося в ней  чая в первую,  затем  из первой переливают четверть имеющегося в  ней чая во вторую  и  т.д. Сколько чая окажется  в  каждой из чашек после 100 переливаний?

10. В два достаточно больших бидона как-то разлили  3 л воды. Из первого переливают  половину имеющейся в нем воды во второй, затем из второго переливают половину имеющейся  в  нем  воды  в первый,  затем  из первого переливают половину имеющейся в  нем воды во второй и т.д. Докажите, что независимо от того, сколько воды было сначала в каждом из сосудов, после  100 переливаний в них будет 2 л и  1 л с точностью до миллилитра.

11. Тому Сойеру нужно покрасить забор. Он имеет 12 л краски и хочет отлить из этого количества половину, но у него нет сосуда вместимостью в 6 л. У него 2 сосуда: один – вместимостью в 8 л, а другой – вместимостью в 5 л. Каким образом налить 6 л краски в сосуд на 8 л? Какое наименьшее число переливаний необходимо при этом сделать?

12. Две группы альпинистов готовятся к восхождению. Для приготовления еды они используют примусы, которые заправляют бензином. В альплагере имеется 10-литровая канистра бензина. Имеются еще пустые сосуды в 7 и 2 литров. Как разлить бензин в два сосуда по 5 литров в каждом?

13. Как разделить поровну между двумя семьями 12 литров хлебного кваса, находящегося в двенадцатилитровом сосуде, воспользовавшись для этого двумя пустыми сосудами: 8-литровым и 3-литровым?

14. Летом Винни Пух сделал запас меда на зиму и решил разделить его пополам, чтобы съесть половину до Нового Года, а другую половину – после Нового года. Весь мед находится в ведре, которое вмещает 6 литров, у него есть 2 пустые банки – 5-литровая и 1-литровая. Может ли он разделить мед так, как задумал?

15. Нефтяники пробурили скважину нефти. Необходимо доставить в лабораторию на экспертизу 6 литров нефти. В распоряжении имеется 9-литровый и 4-литровый сосуды. Как с помощью этих сосудов набрать 6 литров?

16. Бидон ёмкостью 10 л наполнен молоком. Требуется перелить из этого бидона 5 л в семилитровый бидон, используя при этом ещё один бидон, вмещающий 3 л. Как это сделать?

17. Можно ли отмерить 8 л воды, находясь у реки и имея два ведра: одно вместимостью 15 л, другое вместимостью 16 л?

18. Есть три бидона емкостью 14, 9 и 5 литров. В большом бидоне 14 л молока, остальные пусты. Как с помощью этих бидонов разделить молоко пополам?

19. Имея два полных десятилитровых бидона молока и пустые четырехлитровую и пятилитровую кастрюли, отмерьте по два литра молока в каждую кастрюлю.

20. Имеется три сосуда без делений объемами 6 л, 7 л, 8 л, кран с водой, раковина и 6л сиропа в самом маленьком сосуде. Можно ли с помощью переливаний получить 12 л смеси воды с сиропом, так чтобы в каждом сосуде воды и сиропа было поровну?

21. Двое должны разделить поровну 8 вёдер кваса, находящегося в большом бочонке. Но у них есть ещё только два пустых бочонка, в один из которых входит 5 вёдер, а в другой – 3 ведра. Спрашивается, как они могут разделить этот квас, пользуясь только этими тремя бочонками? Решите задачу двумя способами.

ПРИЛОЖЕНИЕ Г
Задачи со  сказочным сюжетом.
1. Белоснежка ждет в гости гномов. Зима выдалась морозной и снежной, и Белоснежка не знает наверняка, сколько гномов решатся отправиться в далекое путешествие в гости, однако знает, что их будет не более 12. В ее хозяйстве есть кастрюлька на 12 чашек, она наполнена водой, и две пустых - на 9 чашек и на 5. Можно ли приготовить кофе для любого количества гостей, если угощать каждого одной чашкой напитка? 

2. Разрешима ли предыдущая задача, если в хозяйстве у Белоснежки имеются кастрюлька с водой на 12 чашек и пустые кастрюльки на 9 и 7 чашек? 

3. Для путешествия по морю необходим запас пресной воды. В плавании вода расходуется со скоростью 1 бочка в сутки. В некоторый момент времени запас воды на берегу составлял 8 бочек, и вода находилась в баке, заполненном до краев. На яхте имеется такой же бак, объемом 8 бочек, но пустой. На сколько дней можно планировать путешествие, если с собой нельзя брать лишнюю воду, а в распоряжении имеется еще две пустых емкости объемом 3 и 6 бочек и их можно использовать для переливания воды? 
4. Поставили самовар, а потом 7 раз садились пить чай  и каждый раз выпивали  половину имеющейся в нем воды. Оказалось, что после этого остался всего стакан воды. Сколько воды  было в самоваре перед чаепитием

5. Летом Винни Пух сделал запас меда на зиму и решил разделить его пополам, чтобы съесть половину до Нового Года, а другую половину – после Нового года. Весь мед находится в ведре, которое вмещает 6 литров, у него есть 2 пустые банки – 5-литровая и 1-литровая. Может ли он разделить мед так, как задумал?
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